

# Царь грядёт!

Дэвид Ропер

Тема “Царь грядёт!” проходит через весь Ветхий и весь Новый Завет. В Ветхом Завете главной мыслью было “Царь грядёт!” В Евангелиях это весть “Царь здесь!” В остальных новозаветных Писаниях темой становится “Царь придёт опять!”<sup>1</sup>

## ВЕТХИЙ ЗАВЕТ: “ЦАРЬ ГРЯДЁТ!”

### Ожидание пламенеет

В Ветхом Завете после грехопадения человека Бог начал с достаточной регулярностью высказывать обещания о грядущем Спасителе. Как указывает У. Бановски, Ветхий Завет содержит около 380 пророчеств о том, что придёт Христос спасти людей.<sup>2</sup> Первые обещания были о *семени* (например, Быт. 3:15; 22:18). Со временем, однако, Бог назвал народ, через который придёт Спаситель, — израильтян. Как только во главе народа встал царь, обещания стали обещаниями *царства*.

Например, иудеи считали, что Пс. 2 говорит о пришествии великого Царя.<sup>3</sup> В стихе 2 читаем, что “князья совещаются вместе против Господа и против помазанника Его”. Еврейское слово, переведённое как “Помазанник”, это “Мессия”, а его греческий эквивалент — “Христос”. Помазывали многих духов-

---

<sup>1</sup>Я здесь воспользовался известным делением Библии на подразделы: “Христос грядёт”; “Христос здесь”; “Христос придёт опять”.

<sup>2</sup>Число ветхозаветных мессианских пророчеств у разных авторов разное. Точное их число неизвестно.

<sup>3</sup>Пс. 2 был “царским псалмом”, который связывали с земными царями Израиля, но многие иудеи понимали, что до конца этот псалом исполнится только с пришествием Мессии. Новозаветные проповедники и писатели связывали определённые отрывки этого псалма с Иисусом (Деян. 13:33; Евр. 1:5; 5:5; Отк. 12:5).

## В фокусе — Деян. 1:10, 11

ных руководителей,<sup>4</sup> но когда обычный иудей слышал слово “помазанник”, он связывал его с *царём*. Первый царь, Саул, был известен как “помазанник Господа” (1 Цар. 24:7, 11; 26:9, 11, 16, 23). В Пс. 2 о Помазаннике Господь говорит: “Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя” (ст. 7). Должен был прийти Царь!

В Дан. 2:44 мы опять находим это обещание: “И в дни тех царств [то есть в дни Римской империи] Бог Небесный воздвигнет Царство, которое веками не разрушится”. Эти и другие обещания поддерживали дух израильтян в многочисленные выпадавшие им мрачные дни и ночи. Должен был прийти Царь, чтобы установить Своё царство!

### Ожидание угасает

Время шло, Царь всё не являлся, и ожидание израильтянами прихода Царя постепенно становилось всё менее интенсивным. Ландон Сондерс так описывает их состояние перед приходом Христа:

Великолепие и мощь Рима были видны повсюду. Оккупационные войска, марширующие по их улицам, патрулирующие их горы, даже надзирающие за святым храмом, были постоянным раздражающим напоминанием о том, что земля обетованная находится в рабстве у язычников.

Постепенно внимание народа обращалось к земным делам; это коснулось даже тех, кто гордился своей религиозностью. В некоторых сердцах искра надежды едва теплилась.

Но в других она продолжала ярко гореть. Например, в храме, куда Мария и Иосиф принесли младенца Иисуса, был старик по имени Симеон, который год за годом ждал “утешения Израилева” (Лк. 2:25)—утешения, которое

---

<sup>4</sup>Например, священников помазывали при вступлении в должность, а иногда помазывали также и пророков.

мог принести только Царь. Взяв маленького Иисуса на руки, он восхвалил Бога: “Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыка, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое” (Лк. 2:29, 30). Иногда это пламя горело в неожиданных местах. Когда Иисус беседовал с не слишком добродетельной самарянкой у колодца Иакова, та сказала: “Знаю, что придёт Мессия, то есть Христос; когда Он придёт, то возвестит нам всё” (Ин. 4:25).

## ЕВАНГЕЛИЯ: “ЦАРЬ ЗДЕСЬ!”

### Ожидание пламенеет

Но затем произошло нечто такое, что вновь разожгло пламя надежды Израиля, и оно разгорелось с новой силой. В Иудейской пустыне появился человек по имени Иоанн, который стал проповедовать: “Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное” (Мф. 3:2). Иными словами, “Царь грядёт—и вам нужно приготовиться!” Народ спрашивал Иоанна: “Что же нам делать?” (Лк. 3:10). Он отвечал: “У кого две одежды, тот отдай неимущему, и кого есть пища, делай то же” (Лк. 3:11). Сборщикам налогов он говорил: “Ничего не требуйте более определённого вам” (Лк. 3:13). Воинов он вразумлял: “Никого не обижайте, не клеветайте и довольствуйтесь своим жалованьем” (Лк. 3:14). Ожидание грядущего Царя оказывало влияние на тех, кто слушал его!

Этим долгожданным Царём был Иисус (Мф. 2:2; Ин. 1:49). Но когда Он пришёл, то родился не во дворце, не носил царской одежды и не командовал могучей армией.<sup>5</sup> И хотя некоторых эти факты заставляли сомневаться в том, что Он может быть царём, Сам Он постоянно думал и говорил об установлении Своего царства. Как и Иоанн, Он проповедовал: “Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное” (Мф. 4:17). Многие Его притчи начинались словами “Царство Небесное подобно...” (Мф. 13:31, 33, 44, 45, 47, 52; 20:1). Он обещал Петру “ключи Царства Небесного” (Мф. 16:19). Он говорил Своим апостолам, что царство Божье придёт “в силе” при их жизни (Мк. 9:1).

### Ожидание угасает

К сожалению, у людей было неверное представление о Царе и Его царстве: они искали земного царя, который будет править полити-

ческим царством и разгромит их врагов. Однажды толпа попыталась сделать Иисуса таким царём, но Он не допустил этого (Ин. 6:15). Позже, в одно из воскресений, когда Христос въехал в Иерусалим верхом на ослёнке, люди восклицали: “Осанна! Благословен Грядущий во имя Господне! Благословенно грядущее... царство отца нашего Давида!” (Мк. 11:9, 10). Они, видимо, надеялись, что Иисус установит Своё царство здесь и сейчас, но их постигло разочарование.

Некоторые высказывания Иисуса люди восприняли как вовсе не царские. Он говорил: “Царство Моё не от мира сего” (Ин. 18:36a). Он говорил, что умрёт, что будет распят (см. Мф. 16:21; 17:23; 20:19)—никак не царский конец! Он говорил даже о том, что *оставит* этот мир (см. Ин. 16:28).

А ещё Он говорил, что *придёт снова*.<sup>6</sup> Это центральная тема нашей проповеди. В Его большой речи, приведённой в Мф. 24 и 25, мы находим такие слова:

“И как было во дни Ноя, так будет и в *пришествии Сына Человеческого*: ибо, как в дни перед потопом ели, пили, женились и выходили замуж, до того дня, как вошёл Ной в ковчег, и не думали, пока не пришёл потоп и не истребил всех,—так будет и *пришествие Сына Человеческого*” (24:37–39; выделено мной).

“Итак, бодрствуйте, потому что не знаете, в который час *Господь ваш придёт*” (24:42; выделено мной).

“*Когда же придёт Сын Человеческий* во славу Своей и все святые ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов—по левую... И пойдут эти в муку вечную, а праведники—в жизнь вечную” (Мф. 25:31–46; выделено мной).

В Своей беспримерной прощальной речи в горнице Иисус сказал апостолам:

Да не смущается сердце ваше; веруйте в Бога и в Меня веруйте. В доме Отца Моего обителей много. А если бы не так, Я сказал бы вам. Я иду приготовить место

<sup>5</sup>Божьи пути—не наши пути (Ис. 55:8, 9).

<sup>6</sup>Можно перечислить целый ряд отрывков об этом. См., например, Мф. 16:27; 26:64.

вам.<sup>7</sup> И когда пойду и приготовлю вам место, *приду опять* и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я (Ин. 14:1–3; выделено мной).

Однако на следующее утро после этих слов, когда Христа пригвоздили к римскому кресту, мечты и надежды Его учеников рухнули.

## КНИГА ДЕЯНИЙ И ПОСЛАНИЯ: “ЦАРЬ ПРИДЁТ ОПЯТЬ!”

### Ожидание пламенеет

Надежда возродилась, когда на третий день Иисус воскрес из мёртвых. Потом Он был со Своими учениками сорок дней, готовя их к Своему возвращению на небеса. И вот настало время уходить. Он привёл их на восточный склон Масличной горы, поднял руки и благословил их, а затем вознёсся в небо. Когда апостолы “смотрели на небо, во время восхождения Его, вдруг предстали им” два ангела (Деян. 1:10). Ангелы сказали: “Мужи галилейские! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознёсшийся от вас на небо, *придёт* таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо” (Деян. 1:11; выделено мной). Теперь у последователей Христа была новая весть: “Царь придёт опять!”

Как заверение “Царь грядёт” ободряло израильтян, так и мысль, что “Царь придёт опять”, поддерживала ранних христиан. Вдохновенные авторы постоянно возвращались к этой теме. По словам Бановски, “как минимум 370 новозаветных стихов говорят о Его втором пришествии, чтобы судить людей. Из 7959 стихов, составляющих Новый Завет, каждый 25-й касается темы возвращения Христа. Этому учат 23 из 27 книг Нового Завета”. Ниже приводится несколько отрывков, относящихся к этой теме.

Павел пишет:

Наше же жительство—на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа, Который уничижённое тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силой,

<sup>7</sup>Здесь слегка изменена пунктуация, принятая в СБ. Пунктуация не является вдохновенной составляющей Писаний, так как добавлена переводчиками для облегчения чтения и понимания текста. В данном случае, представляется, принятая в СБ пунктуация (в частности добавление прямой речи) не облегчает, а затуманивает понимание. См. ВП, СЕО, СП. *Прим. перев.*

которой Он действует и покоряет Себе всё (Фил. 3:20, 21).

Когда Царь вернётся, это брненное тело с его слабостями будет заменено на новое тело. Нам будут даны духовные тела—тела, сообразные “славному телу Его”!

Павел сказал это христианам в Фессалониках:

Ибо это говорим вам словом Господним, что мы, живущие, оставшиеся до пришествия Господа, не предупредим умерших, потому что Сам Господь при возвешении, при гласе архангела и трубе Божией, сойдёт с неба, и мёртвые во Христе воскреснут прежде;<sup>8</sup> потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках для встречи с Господом в воздухе, и так всегда с Господом будем (1 Фес. 4:15–17).

Впереди были дни, когда фессалоникийские христиане положат многих своих близких в землю. Павел велел им не беспокоиться. Он объяснил, что умершие праведники не лишатся своей награды—ибо по возвращении Царя они воскреснут. Он сказал: “Итак, утешайте друг друга этими словами” (1 Фес. 4:18).

Иоанн тоже обращался к теме пришествия Царя: “Итак, дети, пребывайте в Нем, чтобы, когда Он явится, иметь нам дерзновение и не постыдиться пред Ним в пришествие Его” (1 Ин. 2:28). Когда Царь придёт, мы можем испытать чувство уверенности, если будем готовы, или стыда, если не подготовимся. В 1 Ин. 3:2 говорится: “Возлюбленные! Мы теперь дети Божии, но ещё не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть”.

Можно отметить и другие отрывки, но и

<sup>8</sup>Этот отрывок используют премилленарики, уча человеческой доктрине под названием “Восхищение”. Они выделяют слово “прежде” и говорят, что праведные воскреснут “прежде”—раньше неправедных, которые (согласно их учению) воскреснут только через семь лет. Слово “прежде” в этом отрывке употреблено вовсе не в этом смысле. Слово “прежде” разграничивает не праведных и беззаконных, а мёртвых и живых. Текст говорит, что “прежде” воскреснут “мёртвые во Христе”, а *затем*—живые “во Христе” поднимутся в воздух для встречи с Господом. Библия учит, что *все* мёртвые—праведные и неправедные—воскреснут в одно время (Ин. 5:28, 29).

этих достаточно, чтобы продемонстрировать, что возвращение Христа—тема, не сходящая со страниц Нового Завета. Давайте теперь заглянем в конец этой священной Книги. Вот последнее обещание, данное Иисусом: “Се, грядущо скоро, и возмездие Моё со Мною, чтобы воздать каждому по делам Его” (Отк. 22:12). Слова “Грядущо скоро” могут некоторым показаться странными, так как прошли уже сотни лет, а Он всё ещё не вернулся.<sup>9</sup> Бановски по этому поводу пишет:

Слово “скоро” в заключительных стихах Библии нужно рассматривать не с точки зрения ограниченности земной жизни, а под углом зрения вечности Бога. Для нас прошло два тысячелетия, а для Него тысяча лет—как один день. Бог не носит часов.

Бановски также говорит, что смысл этих слов Иисуса не в том, что Его пришествие произойдет “совсем скоро”, а в том, что оно будет “неминуемо”. А это значит, *оно может произойти в любой момент*. Ранние христиане верили, что так оно и будет, и нам тоже нужно верить в это. В предпоследнем стихе Библии Иоанн повторяет обещание Иисуса: “Свидетельствующий это говорит: «Се, грядущо скоро!»” (Отк. 22:20a). Затем апостол добавляет: “Аминь. Да, гряди, Господи Иисусе!” (Отк. 22:20b).

Новозаветные авторы учили, что Царь придёт зримо,<sup>10</sup> с шумом, без предупреждения,<sup>11</sup> в силе и славе. Они учили, что Он придёт, чтобы воскресить мёртвых, судить всех людей и оп-

---

<sup>9</sup>Некоторые считают, что этот отрывок говорит не о втором пришествии Христа, а о временном пришествии, чтобы судить злых людей в первые дни существования церкви. Однако представляется, что в конце книги Откровение речь идёт именно о втором пришествии.

<sup>10</sup>Многие пытались установить время возвращения Христа. Когда же Он не приходил, как они предсказывали, некоторые, стараясь спасти свою репутацию, говорили: “Он приходил, но незримо, к некоторым избранным, но Он решил, что время неподходящее—поэтому придёт снова, но позже”. Библия учит, что при возвращении Христа “узрит Его всякое око” (Отк. 1:7; выделено мной).

<sup>11</sup>Те, кто пытается установить время возвращения, явно не учитывают новозаветного учения, что Царь придёт, “как вор в ночи” (1 Фес. 5:2; см. Мф. 24:42–44; 2 Пет. 3:10; 1 Фес. 5:4; Отк. 3:3; 16:15).

ределить им награду и наказание.<sup>12</sup> В мире, полном несправедливости, они возвещали, что Царь придёт, чтобы всё поставить на свои места!

Ожидание *первого* пришествия Царя оказало большое влияние на жизнь израильтян. Ожидание *второго* пришествия воздействовало на ранних христиан таким же образом:

- Оно *изменяло* их. Оно меняло их взгляды. Они иначе начинали смотреть на жизнь, когда тот факт, что “Царь придёт опять”, занимал центральное место в их мыслях.
- Оно заставляло их *вести себя иначе*. В отношении второго пришествия Христа Пётр писал:

Придёт же день Господень, как вор ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят.

Если так всё это разрушится, то какими должны быть в святой жизни и благочестии вам, ожидающим и желающим пришествия дня Божьего...! (2 Пет. 3:10–12).

Когда Иоанн, по сути, сказал иудеям, что “Царь грядёт”, они покалялись и изменили свою жизнь. Пётр говорит, что тот факт, что “Царь придёт опять”, должен заставить и нас изменить свою жизнь. Что если бы к вам на обед должен был прийти президент Соединённых Штатов?<sup>13</sup> Разве вы не спросили бы себя: “Что я подам ему? Во что я оденусь? Как мне привести в порядок мой дом?” Пётр сказал, что мы, размышляя над тем, что Царь придёт, должны прежде всего подумать, какими людьми мы должны быть в плане святости и благочестия.

- Оно *укрепляло* их. В том факте, что Царь вернётся, они обретали *силу*. Что

---

<sup>12</sup>Здесь можно сделать отступление и перечислить некоторые истины о втором пришествии Иисуса. См. “Второе пришествие Христа” выпуска “Жизнь Христа, ч. 11”. Например, можно указать, что Он придёт *не* затем, чтобы установить Своё царство, как учат премиллениарии. Царство/церковь уже установлено.

<sup>13</sup>Приведите имя человека, уважаемого в той местности, где вы живёте.

бы ни случилось с ними в жизни, они знали, что Царь придёт, и они будут отпущены. Подобно Иоанну, они молились: “Ей, гряди, Господи Иисусе!” Для этого у них было особое слово—“маранафа” (1 Кор. 16:22б), что по-арамейски, главным образом, означало “Приди, о Господи!” Это было выражение веры в то, что Он придёт, и молитва о том, чтобы Он поторопился. Говоря словами Петра, они “ожида[ли] и жела[ли] пришествия дня Божьего” (2 Пет. 3:12). Массийон писал: “Не жаждать возвращения Господа считалось чем-то вроде отступничества”.<sup>14</sup>

- Оно *утешало* их. Заверяя фессалоникийцев, что Царь непременно вернётся, Павел писал: “Итак, утешайте друг друга этими словами” (1 Фес. 4:18). Даже если им придётся умереть за свою веру, Царь вернётся и воскресит их, и они отправятся на небеса, чтобы пребывать с ним вечно!

### Ожидание угасает

Последний стих в Библии о втором пришествии Христа написан более девятнадцати веков назад. Прошли столетия, а Царь до сих пор не вернулся. Мы привязались к земле и уже не устремляем свой взор в небеса. Можно сказать, единственные, кто учит и проповедует сейчас о втором пришествии, это сенсуалисты, возбуждающие людей своими выдуманными событиями, которые они называют восхищением, периодом скорби и Христовым правлением на земле.<sup>15</sup> А мы в своём большинстве ориентированы на этот мир; мы выросли в эту жизнь. Истина о возвращении Царя в нашем сознании стала размытой и уже не воздействует на нас так, как воздействовала на христиан первых веков существования церкви:

- Она не *изменяет* нас. Наши мысли, как и мысли нехристиан вокруг нас, заняты *этой* жизнью.
- Она не заставляет нас *вести себя иначе*.

<sup>14</sup>Жан Батист Массийон, епископ Клермонский, служил проповедником при дворе короля Франции Людовика IV.

<sup>15</sup>Больше об этих популярных человеческих учениях см. в уроке “Хорошее начало полдела откачало” выпуска “Откровение, ч. 1” (*Истина сегодня*, 2002, №2) и “Царствуем со Христом!” выпуска “Откровение, ч. 10” (*Истина сегодня*, 2000, №11).

Многие уже не ощущают безотлагательной необходимости быть готовыми в *любое* время.

- Вследствие того, что в центре нашего внимания стоит всё земное, мы уже не имеем того *укрепления*—той силы, которую может дать эта истина. Мы находимся в рабстве будничных дел и интересов.
- Мы уже не имеем того *утешения*, которое имели ранние христиане, черпая его из веры в то, что “Царь грядёт!” Мы *нуждаемся* в этом утешении. Когда мы сбиты с ног, когда кажется, что этот мир распадается на части, когда кажется, что зло побеждает, когда даже церкви и члены общины разочаровывают нас, какое утешение осознавать, что “Царь грядёт! Всё в конце концов встанет на свои места!”

Кто-то сказал, что задача восстановления новозаветного христианства не будет осуществлена до тех пор, пока к нам не вернётся то волнение новозаветных христиан, с которым они ждали неизбежного возвращения Господа. Что же нам делать? Мы можем больше учить и проповедовать о втором пришествии. Этой теме посвящены многие замечательные песни;<sup>16</sup> мы можем чаще их петь. Однако больше всего нам, христианам,—всем вместе и каждому в отдельности—нужно так глубоко укоренить эту истину в своём сердце, чтобы в любых невзгодах смотреть на жизнь с такой точки зрения: “Царь грядёт! Возможно, Он не придёт в следующие пять минут, но *Он может и прийти*. Царь грядёт—и это всё меняет!”

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Какой была бы ваша реакция, если бы Царь вернулся прямо сейчас? Что если бы мы вдруг услышали трубные звуки и крыша этого здания раскололась надвое? Что если бы мы взглянули вверх и увидели славу Иисуса и Его ангелов? Что если бы люди в этой аудитории то там, то сям стали подниматься в воздух? (См. 1 Фес. 4:16, 17). Обрадовались бы вы, увидев Его возвращение, или испугались? Можете ли вы сказать вместе с Иоанном—совершенно искренне—“Аминь. Да, гряди, Господи Иисусе!” (Отк. 22:20б)? Царь *грядёт!* Можете быть уверены в этом! Если вы не готовы к Его возвращению, я

<sup>16</sup>Если вы пели песни на эту тему до начала проповеди, то можно коротко повторить их слова.

молюсь, чтобы вы приготовились сегодня.<sup>17</sup>

---

<sup>17</sup> Когда будете выступать с этой проповедью, скажите людям, что им нужно сделать: положить-ся на жертву Иисуса, а не на свою добродетель, и обратиться к Нему в любви и послушании (Мк. 16:15, 16; Деян. 2:38). Неверным христианам нужно восстановить свои отношения с Богом, пока у них ещё есть такая возможность (Деян. 8:22; Иак. 5:16).

## **ПРИМЕЧАНИЯ**

О втором пришествии Христа я проповедую с тех пор, как впервые встал за кафедру. Я в долгу перед всеми, кто говорил и писал на эту великую тему до меня. Для проповеди “Царь грядёт!” я использовал ряд источников, но заголовки и общий подход заимствованы из лекции Ландона Сондерса.

Может, о втором пришествии мы проповедуем недостаточно, зато в песенниках об этом очень много песен. Попросите руководителя пения подобрать песни на эту тему.

© 2002, 2007 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается